

# 双管齐下消除医患双方“输液依赖”

HK 来论  
保护举报人莫成空谈

HK 海南观察  
了有益参考,也充分说明了叫停门诊输液势在必行,但怎么做、如何做好却依然困扰着不少决策者和执行者。

每每业界或社会上掀起讨论医院单管齐下消除医患双方“输液依赖”院门诊输液存废问题时,总能听到这样那样的质疑声音,如:“现实输液需求很大,取消三级公立医院门诊输液,会给医院的住院科室等造成负担,同时也会给其他基层医院带来压力”“这样做不会减少输液,反而会便宜了民营医疗机构,同时还会激化医患矛盾”等等。这些焦虑的背后,确有一定的现实考量,也折射出了叫停门诊输液的阻力之大、现实之难,但也更加凸显了叫停门诊输液、减少患者输液依赖的意义之所在。

从长远来看,叫停门诊输液不仅有利于增强机体免疫、促进患者身体健康,也有利于减轻患者医疗负担,一定程度上破解“看病贵”难题,尤其是患者广为诟病的“小病大治”问题,这不仅不是激化医患矛盾的激进政策,反而是和谐医患关系的重要举措。从医院的层面来看,叫停门诊输液有利于避免门诊“人满为患”、排起长龙,并有利于优化医疗结构,优化医疗资源的配置。

要顺利叫停门诊输液,就需要从“供给侧”进行改革。门诊输液收入是不少医院门诊收入的重要来源,“附加值”极大,能否叫停门诊输液,很大程度上依赖于各级各类医疗机构

构能否从“供给侧”发力,忍痛“割肉”断供,从而倒逼患者消除输液依赖。这不仅需要叫停三级公立医院门诊输液,还需要我们叫停社区卫生服务中心等基层医疗机构及各类民营医院的门诊输液,从医生处方源头、药房终端等多措并举全面堵住不当输液的“口子”。否则,叫停门诊输液只会变成转移门诊输液,这严重违背了政策初衷。

当然,要顺利叫停门诊输液,从根源上来说,还需要从需求端着力。“能吃药不打针,能打针不输液”是基本的医学常识,也是世界卫生组织的用药原则。然而,长期存在的过度输液现象,已经让不少民众产生了“输

液好得快”的错觉,而这种错觉很要命,甚至让不少患者产生了输液依赖,在门诊输液叫停后仍吵着闹着要求输液。对此,相关部门机构及广大媒体,要不断加大医疗常识的普及宣传力度,让患者真正认识到输液的弊端,从而在需求端消除输液依赖,改变医院门诊部门“吊瓶森林”的现状。

消除患者的输液依赖是一项长期而系统的工程,除了需要叫停医疗机构的输液乱象,还需要加快推进医疗改革,不断强化监管监督举措,消除各类医疗机构“乱输液”的内在动力和操作空间。只有医疗机构管理规范,相关部门科普宣传到位,叫停门诊输液才能成为医患共识。

■ 张青

群众举报是实现社会监督的重要形式,也是相关部门重要线索来源,正是一双双群众的“火眼金睛”,才织成了护法、卫法的“天网”。然而,近日的两则新闻则让笔者颇为“堵心”。一则

是媒体报道屯昌一村民举报非法采砂场后家中房顶被砸;一则广西一男子向多部门写信举报

“旺旺雪饼”,不仅未得到受理,反被传至网络。

不法分子滥采乱挖,严重破坏生态环境,村民正义举报,相关部门理应采取措施保举报人周全,何以走漏风声使其遭受无妄之灾?企

业涉嫌虚假宣传,公民积极举报,又何以被嘲笑、戏弄,甚至不断遭到电话、短信骚扰?

举报是公民的基本权利,也是惩治腐败、揭露犯罪行为的有效手段。当公民出于社会责任感挺身而出,行使权利举报各种违法违纪行为,既是对法治和正义的积极拥护,也是对相关执法部门的无比信任,更是对纯洁社会生态的向往。相关部门理应“顺藤摸瓜”,打击各类不法行为,并采取周密举措,做好举报人的保护、奖励工作,使法治、正义得到伸张。然而,频频泄

露的举报人信息、屡遭打击报复的举报对象,让我们痛心不已,也让我们不得不反思保护举报人的制度规定为何难以落到实处?

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。相关部门不能一边大张旗鼓地悬赏举报,鼓励人们行使监督权、举报权,期待重赏之下的勇夫做自己执法的“耳目”;却又使保护举报人的相关规章制度形同虚设,泄露举报人信息,招致被举报者的打击报复,从而自废“耳目”。试问,那些“吃过一次亏”的举报人,还能相信相关执法部门吗,还会敢于、勇于举报各类违法行为吗?倘若失去了广大群众的信赖,相关部门还能够“消息灵通”、“执法如神助”吗?要知道对正义的亵渎,就是罪恶的帮凶。

保护举报人不能成为一句空话,相关部门必须牢记肩上责任,将保护举报人作为一种底线要求,将保护举报人的规章制度落实、落细,从严查处泄露举报人信息的失职渎职者,尤其是要严厉打击和违法者沆瀣一气、相互勾结的“内鬼”。只有相关部门及其工作人员切实增强保护举报人的责任意识和法制观念,保障公民的举报权落到实处,才能不断提升人们惩恶扬善的积极性和主动性,不断彰显法治精神。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com

## 村务公开透明应成常态

HK 南海涛声

■ 张成林

日前,海口电视问政节目《亮见》对海口部分村委会村务不公开乱象进行了曝光,记者走访的村子大多村务公开不到位,村务公开沦为形式。

在基层调查发现,一些村子的村务公开栏偏僻难寻,公开的内容残缺不全,或笼统含糊,或时效性差。这些假公开、乱公开甚至不公开的现象,让群众怎么看得明白?

村务公开,表面上看,只是一个程序,但这一程序却与基层权力运行紧密相连。村务之所以没有公开,大多是人为地不愿公开或者不敢公开。这些公开乱象的存在,不能不让人对部分村两委的权力运行状况产生担忧。事实上,这种担心并非多余。私用公章骗取征地补偿款,低保户名单不更新……记者调查发现,村务公开不力的村子多存在这样那样的问题,有些已经引起群众的不满。由此可见,村务公开绝不是小事,倘若公开不力,长此以往,将损害基层政治生态,引起百

姓怨言,损害党和政府形象。

村务公开为什么这么难?究其原因,首先在于一些村委会公开意识差,

不知道如何公开;其次,一些村干部在观念上对手中权力缺乏正确的认识,

家长制作风较浓。此外,当前各种物

资、资金不断涌向基层,村干部的权

力非但没有收缩,反而越来越重要,常言道,触动利益比触动灵魂还难,在这样

的背景之下,倘若只是寄希望于村干

部主动做好村务公开异常艰难。

基于此,推进基层村务公开,既

要强化问责监督,倒逼基层权力的规

范运行,尤其要强化镇一级的监督力

度,同时畅通群众发表诉求的渠道;

还要着重扭转基层干部不合时宜的

意识观念,要通过教育、培训等方式

引导基层干部树立正确的权力观、价

值观,并通过换届、选举等方式选优

配强基层干部队伍。

当前,随着全面从严治党、脱贫攻

坚、全域旅游等重点工作不断向基层

延伸,基层工作越来越重要。村务公

开,作为规范基层权力运行的重要方

式,决不能等闲视之,要下大力气抓

好,让村务公开栏真正成为村头靓丽

的一景,成为村民爱去、常去的地方。

HK 时事图说



### 投毒禁牧不可取

据媒体报道,河北省保定市涞水县为了禁牧,在山里撒毒药,对此,涞水县林业局禁牧办相关负责人解释称,投毒的目的是为防止鼠、兔对生态环境的破坏,并非针对牧民。然而山区告示牌上却明明白白地写着“封山禁牧,毒饵投放区”的字样。

尽管相关部门给出了解释,但却苍白无力,难以自圆其说。为了在保护区禁牧,相关部门采取撒毒“妙招”,对于禁牧工作而言,或许能取得良好成效,但这种简单粗暴

的极端做法无疑也会隔阂人心,招致懒政骂名。更退一步讲,相关部门撒毒即便是不针对牧民,也很可能会危害到其他野生动物,导致生态链的破坏,从而影响生态平衡,如此一来,保护生态环境的解释也就更加站不住脚了。这正是:

封山禁牧妙招出,  
相关部门忙撒毒。  
巧言辩称灭鼠兔,  
破坏生态谈保护。

(图/王锋 文/饶思锐)

HK 锐评

### 向“戴帽老赖”叫板

■ 裴立华

司法审判之后,“老赖”执行难,而对那些戴着“特殊主体”帽子的“老赖”执行则难上加难!“戴帽老赖”就是具有一定公权力背景的一些人以政府或个人的名义从银行或企业的手里借款,然后千方百计地赖账。

“戴帽老赖”背后,似有权力的影子可循。因为笼罩在公权光环下,“戴帽老赖”很容易集到资、借到款;而放贷一方,或把权力等同于信用,或因惧怕权力,即便没有抵押、担保也不敢拒绝放贷。一旦出了事,“戴帽老赖”往往自认有权,能赖就赖,能拖就拖,而一些地方法院执行时也不大给力。

事实上,只要破除权力膜拜,就能惩治“戴帽老赖”。与那些资产转移隐匿、欠债跑路的“老赖”相比,“戴帽老赖”其实更容易执行,这些人有工作有收入,找得到人,偿债能力更容易评估。对以政府名义借款的,可对负责人实行问责,倒逼这些机关依法履行债务。



**一、活动目的:**“双11”大放价,感谢大家多年来对儋州菌草灵芝的支持和厚爱。

**二、活动公告:**儋州牧春旗下两大灵芝品牌:“灵如意”和“儋耳菌业”,即日起正式合并,全线通用“灵如意”品牌,买菌草灵芝,认准“灵如意”。包装大升级,产品品质始终如一,请大家放心购买。

**三、活动时间:**2016年11月8日——2016年11月15日

**四、活动力度:**1、直接购买:任意一款产品,享6折优惠+15元优惠券,同时有礼品附赠,有买必赠;  
2、团购:分享任意一款“灵如意”产品至3位好友参与购买,即可成团,享该产品5折优惠+优惠券,同时有礼品附赠,有买必赠;  
3、买任意一款“灵如意”产品,享【满5赠1】,赠同款;  
4、全场免运费。

**五、参与活动:**► 1、扫描下方二维码,关注微信公众号(灵如意灵芝);

- 2、进入“灵如意”微信商城,领取现金优惠券;
- 3、选购商品。
  - 1) 自助选购,直接下单,享6折优惠+优惠券+礼品附赠;
  - 2) 拼团购物,分享产品至3位好友,享5折优惠+优惠券+礼品附赠;
  - 3) 支付订单,填写收货信息;
  - 4) 等待厂家发货(48小时内);
  - 5) 确认收货,分享好评。



扫一扫参与活动!

儋州牧春绿色生态农业开发有限公司

灵如意京东旗舰店: <http://lingruyi.jd.com>

灵如意淘宝旗舰店: <https://shop126131405.taobao.com>

儋耳菌业官网: <http://www.dejy.net>



亲!关注官方微信灵芝咨询享不停。

灵如意  
L I N R U Y I

儋耳菌业  
DE JI JIU

儋州牧春官网 / web: [www.zhongguojuncao.com](http://www.zhongguojuncao.com)